



「人的一輩子都在說故事，從呱呱墜地開始，小時候媽媽跟我們講故事，到長大跟女朋友求婚編織共同故事，一直到結婚工作後也一直受故事影響或影響別人。」許毓仁先生與我們分享他的人生經歷與值得紀念的每一刻，告訴我們「故事」可傳遞許多情感與資訊，TED就提供這樣一個讓人說故事的平臺，而如果有哪一個人因為這些故事而獲得一點正面啟發或影響，那就是他做這份工作的最大成就…

# 說故事的力量

口述/ 許毓仁先生  
文/ 秘書室專員 蕭正忠  
圖/ 秘書室 孟祥皓

## TEDxTaipei 策展人暨共同創辦人

### 許毓仁先生蒞署演講

#### 追尋未知，茶葉罐裡的人生秘密

**6歲** 以前的我在高雄橋頭鄉由爺爺奶奶帶大，爸媽都在六合夜市擺攤工作。長大後，父親把爺爺留下的傳家寶「鐵觀音茶葉罐」交给了我，說道：「人生的秘密都在這鐵觀音裡」，當時內心充滿期待，洞房花燭夜時迫不及待將茶葉罐打開，卻發現裡面空無一物！後來我才了解，原來每個人的人生就像這罐空的鐵觀音，要用自己的故事去填滿它。

對於一個夜市長大的小孩來說，從國立大學畢業是值得驕傲的。記得畢業那天，父親特地租了遊覽車自清晨四點北上，將六合夜市攤販的叔叔阿姨們請來臺北觀禮並在飯店宴客慶祝，但當我告訴大家畢業後我要環遊世界時，引



來現場一片譁然。我用親友致贈的創業基金，買了一張單程機票飛往瓜地馬拉，踏出人生第一次壯遊，從瓜地馬拉一路到宏都拉斯、薩爾瓦多、尼加拉瓜及秘魯，行程長達六個月，沒錢了就在當地打工，當時23歲的我寫下了這些問題：(1)我是誰？(2)我從那裡來？(3)我來到這個世界的任務是什麼？(4)我要解決什麼問題？(5)這個世界如何因為我的存在而不一樣？

10年過後再回頭看，這些問題對我一樣重要，但對它的解答仍感到未知。對我來說，追求解答的過程就是最好的生命探索，不被眼前障礙所限，去追尋一個更高更遠的目標。

移民署於102年12月20日舉辦的「擴大署務會報」上邀請TEDxTaipei 策展暨共同創辦人許毓仁先生蒞臨演講(右圖)，並與謝立功署長經驗交流、相談甚歡(左圖)。



移民署長謝立功(左)致贈許毓仁先生本署出版的「娘家 - 新移民的新臺灣故事」，感謝其蒞署專題演講。

#### 不欲設限，解決問題勝過偉大想法

從小我的血液裡就充滿了創業因子，首次創業是當兵退伍後的第一天，一位曾在美國唸書的朋友邀我到美國創業，於是我又買了張單程機票，帶著期待的心飛往舊金山。

學文科的我對於程式設計一竅不通，但我告訴自己：因為我什麼都不會，所以我什麼都可以做！於是我開始學習寫程式及網頁設計，兩個人以車庫當工作室，設立網站供消費者24小時競標應用軟體。兩年後我離開美國，它已經是一家擁有50名員工、全球6000位程式設計師的公司，後來經賈伯斯高價收購。這讓我發現，人生其實有許多意外驚喜，端看你有沒有探索的勇氣。

或許有人認為，創業需要一個偉大的想法，但其實你只需要解決問題！因為臺灣填鴨式的教育讓人習慣被動接受答案，而降低了解決問題的能力。而以下3項能力在未來任一行業都是非常重要的：一是如何開創新的價值體系；二是如何建立社群；三是如何接受失敗。無論你的工作崗位是什麼，去開創一種新的價值體系、建立一個社群，接著在你的團隊創造一種可以接受失敗的文化，社會需要這些能力，讓更多人更有勇氣地去嘗試更多新事物。

#### 不斷學習，教育從離開學校才開始

歐文·杜佛勒 (Alvin Toffler) 曾說：「二十一世紀的文盲不是不會閱讀的人；而是不願意學習，忘記所學的和重新學習的人」。在今天快速變遷的社會，持續學習是最重要的競爭力。甚至，教育是離開學校才開始的！美國作家湯馬斯·佛里曼 (Thomas Friedman) 也曾說：成功有3要素，一是聰明才智、二是好奇心、三是熱情，而我認為好奇心與熱情是人生的重要寶藏，將決定我們的人生價值！

TED自1984年由理察·渥爾曼 (Richard Wurman) 創立，起初只是與好友的對話及分享，其後邀請各領域人士前來演講，賈伯斯第一臺蘋果電腦就是在TED發表的，TED平臺已提供超過上千場演講，並由志工翻譯成100多種語言，希望能打造一個說故事的平臺，發掘更多的明日之星、平凡英雄及在地故事。讓臺灣人用自己的語言說自己的故事，把臺灣的故事帶到全世界、散播到各角落，未來若孩子們看到某一場演講而受到啟發，因而改變了他的一生，那我做這份工作的努力就都值得了。

#### 推薦演講

雲裡找門 - 林懷民

<http://tedxtaipei.com/talks/2013-hwai-min-lin/>

從空中看臺灣令人疼惜的一面 - 齊柏林

<http://tedxtaipei.com/talks/2012-po-lin-chi-2/>

全球暖化的警訊 - 李鴻源

<http://tedxtaipei.com/talks/2011-hong-yuan-lee/>

更多精彩演講都在



**TEDx Taipei**  
<http://tedxtaipei.com/>